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SpeîififdK ©etptefcte.
Die 3ahlen geben an, toieoiel

mal fditoerer nadtfolgenöe Körper
fini) als ein gleich grofces Quantum
Klaffer. 3. B. Platin ift 21V.mal
ïchroerer als Klalfer.

Se fie Körper,
metalle.

Aluminium2,58 Hidel 8,80
Blei 11,35 Platin.. 21,36
(Eilen 7,2-7,9 Quedfilb. 13,55
©clö 19,30 Silber 10,50
Kupfer Stahl 7,6—7,8

8,75—8,94 3inï 7,10—7,30
îTîefïing 8,39 3inn 7,48

5 aparten.
Die oorbere 3ahl gilt für Iuft-
trocîenes, öie Wintere für frifQes

I70I3.
Apfelbaum 0,73 Korï 0,24
Birnbaum 0,68 Klahagoni 0,75
Bud?e0,77-1,00 Rufcb.0,66-0,88
<£icf?e 0,76-0,95 2anne0,56-0,90

Slüffige Körper.
Reiner Alfohol ©lioenöl 0,918

0,76 Petroleum 0,80
lÏÏeertoaHerl,02 Quedfilber 13,6
mild? 1,02-1,04 Klein 1,02-1,04

ScTjmel3pimfte.
Schmefeen ift öer Übergang ei=

nes Körpers aus öem feften in ben
flülligen 3uftanb öurch bie K)ir=
Jung ber Klärme. DerHemperatur=
grab, bei bein ein Körper fchmifet,
Reifet öer Sd}mel3punft.

Quedfilber—39°; (Eis 0°; gelbes
K)ad?s 61°; toeifoes K)ad?s 68°;
Schtoefel 114,5°; 3inn 241°; Blei
322°; 3in! 419°; Silber 955°;
roeifo. ©ufjeilen 1050°; ©olö 1064°;
Kupfer 1065°; graues ©ufeeifen
1200°; Schmiebeilen 1300—1500°;
Stahl 1700—1900°.

Sieöepuitfte.
Die (Temperatur, bei toelcher

flüffige Körper unter öer (Erfdjete

nung bes Siebens gas- ober luft*
förmig tneröen, nennt man ben
Sieöepunft.

Äther 34,9°; Alfohol 78,4«; Ben-
3in 80°; Salpeterfäure 86*; Kläffer
100°; Kleerroalfet 104°; (Terpen*
tinöl 1578; Phosphor 290°; Ceinöl
315*; Schtoefelfäure 338°; Quedlilber

357°.

3rf>eUs=ttta&einheiteit.
(ilettrifdje unö anbere.

1 Kalorie ift öie Klärme3
menge, burd? bie ein kg Kläffer
oon 0°auf l°©elfius erroärmt roirö.

1 Atmolphörenötudift
gletd? öem Drud einer Quedlilber3
fäule oon 760 mm §öhe (mittlerer
Barometerftanö am tïïeer) öem
Drud oon 1,033 kg auf 1 cm*.

1 HT e t e r t i 1 0 g r a m m ift öie
Arbeit, 1 kg 1 m hoch 3U beben.

(Eine Pferbeftärfe (PS
ober HP) 75 IÏÏeterïilogramm
in öer Sefunbe.

1 © h m ift ber elettrifche £ei-
tungstDiöerjtanb, toelcben eine
Quedlilberfäule oon 106,3 cm
£änge unb 1 mm* Querfchnitt bei
0° (Eellius er3eugt.

1 Ampère ((Einheit ber eleftri-
fdjen Stromftärfe) roirb öargeltellt
öurd? ben unoeränöerlidjen eleftr.
Strom, ber beim Durchgang burd)
eine tpäflerige £öfung oon Silbernitrat

in einer Sefunbe 0,001118 gr
Silber nieöerlcblägt.

1 D 0 11 ift bie elettromotorifche
Kraft eines Stromes, öer bei l©hm
tDiberftanb 1 Ampère er3eugt.

1 XD a 11 ift bie Arbeitsteilung,
öie oon öer eleïtrifchen Kraft bei
ein Doit Spannung unb 1 Ampère
Stromftärle in einer Sefunbe ge*

teiltet toirö. (Ein Klatt ift ^ Pfer*
beltärfe; es entfpricht öer Kraft,
bie 102 ©ramm in einer Sefunbe
1 m bod? bebt. 1 Küocoatt 1000
Klatt 1,36 Pferbeftärfen.
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Spezifische Gewichte.
Vie Zahlen geben an, wieviel

mal schwerer nachfolgende Körper
sind als ein gleich großes (yuantum
Wasser. Z. B. Platin ist 21V,mal
schwerer als Wasser.

Feste Körper.
Metalle.

Aluminium2,58 Nickel 8,80
Blei 11.35 Platin.. 2l,Z6
Eisen 7.2-7,9 (yuecksilb. 13.55
Gold 19,30 Silber 10.50
Kupfer Stahl 7,6—7,8

8,75-8,94 Zink 7.10—7,30
Messing 8,39 Zinn 7,48

Holzarten.
Oie vordere Zahl gilt für
lufttrockenes, die Hintere für frisches

holz.
Apfelbaum 0,73 kork 0,24
Birnbaum 0,68 Mahagoni 0,75
Buchet),77-1.00 Nußb.0,66-0,88
Eiche 0,76-0,95 Tanne0,56-0,90

Flüssige Körper.
Neiner Alkohol Glivenöl 0,918

0,76 Petroleum 0,80
Meerwasser1,02 Quecksilber 13,6
Milch 1,02-1,04 wein 1,02-1.04

Schmelzpunkte.
Schmelzen ist der Übergang

eines Körpers aus dem festen in den
flüssigen Zustand durch die Wirkung

der Wärme. VerTemperatur-
grad, bei dem ein Körper schmilzt,
heißt der Schmelzpunkt.

(Quecksilber—39°,- Eis 0°,- gelbes
Wachs 61°,- weißes Wachs 68°,-
Schwefel 114,5°,- Zinn 241°,- Blei
322°,- Zink 419°,- Silber 955°,-
weiß. Gußeisen 1050°,- Gold 1064°,-
Kupfer 1065°.- graues Gußeisen
1200°,- Schmiedeisen 1300—1500°,-
Stahl 1700—1900°.

Siedepunkte.
vie Temperatur, bei welcher

flüssige Körper unter der Erschei¬

nung des Siedens gas- oder luft-
förmig werden, nennt man den
Siedepunkt.

Äther 34,9°,- Alkohol 78,4°.- Ben-
zin 80°,- Salpetersäure 86°,- Wasser
100°,- Meerwasser 104°,- Terpentinöl

157°,- Phosphor 290°,- Leinöl
315°,- Schwefelsäure 338°. (Quecksilber

357°.

Arbeits-Matzeinheiten.
Elektrische und andere.

1 Kalorie ist die Wärmemenge,

durch die ein kg Wasser
von 0°auf 1°Eelsius erwärmt wird.

1 Atmosphärendruck ist
gleich dem vruck einer (Quecksilbersäule

von 760 mm höhe (mittlerer
Barometerstand am Meer) dem
vruck von 1,033 kg auf 1 cm°.

1 M e t e r k i l o g r a m m ist die
Arbeit, 1 kg 1 m hoch zu heben.

Eine Pferdestärke (N8
oder IckN) --- 75 Meterkilogramm
in der Sekunde.

1 G h m ist der elektrische
Leitungswiderstand, welchen eine
(Quecksilbersäule von 106,3 cm
Länge und 1 mm° (Querschnitt bei
0° Eelsius erzeugt.

1 Ampère (Einheit der elektrischen

Stromstärke) wird dargestellt
durch den unveränderlichen elektr.
Strom, der beim Durchgang durch
eine wässerige Lösung von Silbernitrat

in einer Sekunde 0,001118 gr
Silber niederschlägt.

1 v o lt ist die elektromotorische
Kraft eines Stromes, der bei I GHm
Widerstand 1 Ampère erzeugt.

1 W a ttist die Arbeitsleistung,
die von der elektrischen Kraft bei
ein Volt Spannung und 1 Ampère
Stromstärke in einer Sekunde

geleistet wird. Ein Watt ist ^
Pferdestärke,- es entspricht der Kraft,
die 102 Gramm in einer Sekunde
1 m hoch hebt. 1 Kilowatt — 1000
Watt 1,36 Pferdestärken.
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